
令和 5 年度

入 学 試 験 問 題

（時間 45 分）

（注　意）

日 章 学 園

鹿児島育英館高等学校

社　　会

１　「始め」の合図があるまで，このページ以外のところを見てはいけません。

２　問題は，6 ページです。解答用紙は 1 枚です。

３　「始め」の合図があったら，まず解答用紙に受験番号，中学校名と氏名を記

入しなさい。

４　答えは，必ず解答用紙に記入しなさい。

５　印刷がはっきりしなくて読めないときは，だまって手をあげなさい。 

問題内容や答案作成上の質問は認めません。

６　「やめ」の合図があったら，すぐ鉛筆をおき，解答用紙だけを裏返しにして，

机の上におきなさい。
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1	次のⅠ～Ⅲの問１～問10に答えなさい。

Ⅰ　次の略地図１を見て，各問いに答えなさい。

問１　略地図１中のⅠ・Ⅱはそれぞれ河川と山脈を示したものである。河川名・山脈名の組み合わせ
として正しいものを，次の中から選び，記号で答えなさい。
ア　Ⅰ　黄河　Ⅱ　アパラチア山脈　　イ　Ⅰ　黄河　Ⅱ　ロッキー山脈
ウ　Ⅰ　長江　Ⅱ　アパラチア山脈　　エ　Ⅰ　長江　Ⅱ　ロッキー山脈

問２　略地図１中の経線はＡ国～Ｄ国の首都の時刻をきめる標準子午線を示している。Ａ国とＢ国の
首都及びＡ国とＣ国の首都の時差をそれぞれ答えなさい。

問３　次の表のア～エは，小麦・とうもろこし・茶・ばれいしょ（じゃがいも）のいずれかの生産上
位国をまとめたものです。小麦ととうもろこしの生産上位国として正しいものを，下の表から選
び，それぞれ記号で答えなさい。

ア イ ウ エ
Ｃ国
Ａ国

ブラジル
アルゼンチン
ウクライナ

インドネシア

Ａ国
インド
ロシア
Ｃ国

フランス
Ｄ国

Ａ国
インド
ロシア

ウクライナ
Ｃ国
Ｂ国

Ａ国
インド
ケニア

スリランカ
ベトナム
トルコ

（2022データブックオブ・ザ・ワールドより）

問４　Ａ国は，外国の資本や技術をとり入れるため，経済特区として５つの都市を指定した。次のア
～オのうち，経済特区に指定されていない都市をすべてあげ，記号で答えなさい。
ア　シャンハイ　　イ　アモイ　　ウ　スワトウ　　エ　ペキン　　オ　シェンチェン

東経 120°

Ａ国

Ⅰ

東経 15°

Ｂ国

西経 75°

Ｃ国 Ⅱ

西経 75°

Ｄ国

略地図１
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問５　次の表は，略地図中１のＡ～Ｄ国の特色についてまとめた表です。Ｂ国に当てはまるものを次
の表から選び，記号で答えなさい。また，Ｂ国の国名も答えなさい。

１人当たりの
国民総所得（ドル）

輸出額
（百万ドル）

輸入額
（百万ドル）

ア 48550 1380379 1170726
イ 65910 1434117 2334330
ウ 46460 392129 405169
エ 10390 2590646 2055612

（2022データブックオブ・ザ・ワールドより）

問６　右の写真はＤ国に設置してあるごみ箱である。そこには英語
とフランス語の２つの言語が使用されている。その理由を答え
なさい。

Ⅱ　次の東北地方の略地図２を見て，各問いに答えなさい。
問７　略地図２中のⅠ・Ⅱはそれぞれ山脈・山地と河川を示したものであ

る。山脈・山地名，河川名の組み合わせとして正しいものを，次の中
から選び，記号で答えなさい。
ア　Ⅰ　出羽山地　Ⅱ　北上川　　イ　Ⅰ　出羽山地　Ⅱ　最上川
ウ　Ⅰ　奥羽山脈　Ⅱ　北上川　　エ　Ⅰ　奥羽山脈　Ⅱ　最上川

問８　この地方に冷害をもたらす，やませの風向きとして，最も正しいも
のを，次の図１の中から選び，数字で答えなさい。

① ②

③ ④

図１

問９　略地図２中の都市，気仙沼・銚子は日本有数の水産都市である。この沖合は，世界有数の好漁
場となっている。好漁場の理由は，第１に水深が200ｍほどの大陸棚が続くことと，もう一つの
理由と考えられることを答えなさい。その際，この沖合を流れる海流の名前を明確にし説明しな
さい。

Ⅲ　次の問いに答えなさい。
問10　海洋プラスチックごみ問題対策として，日本では2020年からプラスチック製買い物袋の有料化

が始まったが，次の説明にある素材を使用したものについては，法令に基づき有料化の対象から
外された。次の空欄に入る語句を，カタカナ５字で答えなさい。
（　　　）素材の配合率が25％以上のもの：植物由来が二酸化炭素総量を変えない素材であり，
温暖化対策に寄与する地球にやさしい素材

（経済産業省資料により）

Ⅰ Ⅱ

気仙沼

銚子

略地図２
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2	次のⅠ・Ⅱの問１～問11に答えなさい。

Ⅰ　次の絵や写真は武士と呼ばれる身分の人物たちのものである。各問いに答えなさい。

Ａ源頼朝 Ｂ（②） Ｃ織田信長 Ｄ徳川慶喜

・1192年征夷大将軍に任
じられる。

・12世紀末に（①）幕府
をつくる。

・鹿苑寺金閣を建てる。
・南北朝の統一を実現。

・1575年の長篠の戦い
で，武田勝頼を破る。

・ａ家臣に裏切られ自害
する。

・1867年にｂ江戸幕府が
滅亡する。

問１　空欄①②を埋めなさい。

問２　Ａの時代について，図１はこの頃に見られた仕組みである。土地
を仲立ちとして，御恩と奉公で成り立つ武士の主従関係を何という
か，答えなさい。

問３　下線部ａについて，Ｃが，1582年に家臣の明智光秀に背かれて自
害した事件を何というか，答えなさい。

問４　Ｄの時代について，1867年江戸幕府を廃止し，天皇が政治を行う
ことを宣言したことを何というか，答えなさい。

問５　下線部ｂについて，大政奉還を実施した結果，江戸幕府が滅亡した。大政奉還とは何か（　）
に入る文章を答えなさい。

「大政奉還とは，徳川慶喜が（　　　　　　　　　　）ことである。」

図１
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Ⅱ　次の略地図は四大文明の位置を示したものである。各問いに答えなさい。

A 文明 B 文明 C 文明 D 文明
・太陽暦が発明される。
・ピラミッドやスフィン

クスなど大型建造物が
作られた。

・太陰暦が発明される。
・ａ同害復讐の法典が制

定される。

・ｂ道路や排水溝が計画
的に整備された都市が
繁栄する。

・身分制度が見られる。

・ｃ青銅器の文化を持つ
国がおこる。

・畑作や稲作が行われ
た。

問６　各文明の組み合わせとして正しいものを，次の中から選び，記号で答えなさい。
ア　Ａエジプト文明・Ｃメソポタミア文明　　イ　Ａ中国文明・Ｃインダス文明
ウ　Ｂメソポタミア文明・Ｄ中国文明　　　　エ　Ｂエジプト文明・Ｄインダス文明

問７　Ａ〜Ｄ文明について , それぞれの文明では文字が用いられていた。ＡとＤの文明で使用された
文字の種類を答えなさい。

問８　下線部ａについて，「目には目を，歯には歯を」で有名な法典を何というか，答えなさい。 
問９　下線部ｂについて，この計画的に整備された都市を何というか，答えなさい。
問10　下線部ｃについて，この国を何というか，答えなさい。
問11　早くから文明がおこったＡ～Ｄの文明の共通点を，「気候」「川」の２つを用いて簡潔に答えな

さい。

3	次のⅠ・Ⅱの問１～問11に答えなさい。

Ⅰ　ＡさんとＢさんが，財務省のホームページの「2022年度一般会計予算，歳出【表１】と歳入【表
２】の構成」を見て話し合っている。この会話を読んで，各問いに答えなさい。

【表１】一般会計歳出　総額1,075,964� （単位：億円）

社会保障 公共事業 文教・科学
振興 防衛 その他 新型コロナ

対策予備費
地方交付税

交付金 国債費

362,735 60,575 53,901 53,687 92,847 50,000 158,825 243,393
33,7% 5.6% 5.0% 5.0% 8.6% 4.6% 14.8% 22.6%

【表２】一般会計歳入　総額1,075,964� （単位：億円）
所得税 法人税 消費税 その他 その他収入 公債金
203,820 133,360 215,730 99,440 54,354 369,260
18.9% 12.4% 20.0% 9.2% 5.1% 34.3%

略地図
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Ａさん：国の歳入では公債金が一番多くて目立つね。
Ｂさん：道路の整備や河川の改修など大規模な建設事業を行うときや，不景気で税収が減ったと

きなどに，公債を発行して，国民などからお金を借り入れるんだよね。
Ａさん：公債は私たちの家計でいえば，大きな買い物をするときにローンを組むことにあたるの

かな。
Ｂさん：そうすると返済しなければならないよね。
Ｂさん：国の場合，新しい年度が始まる前に①予算案を国会に提出して，国会の承認を得て，実

行に移されるんだよね。
Ａさん：道路や橋など社会資本の整備を行ったり，医療や社会保障のサービス，教育のサービス

を国民に供給したりするのに使われてるんだね。
Ｂさん：財政は，②景気を調節するための手段にも用いられるんだ。
Ａさん：景気って，国の経済活動が活発に働いているか，沈滞しているかという経済活動の状況

のことで，普通，③好況と不況は交互に繰り返されるということだね。
Ｂさん：景気が悪い時は減税したり，公共事業への支出を増やしたりして，景気の回復をはかる

んだ。
Ｂさん：好況が行きすぎて④物価が上昇している状態になるおそれがあるときは，公共事業は削

減されるんだ。
Ａさん：でも，今は，ウクライナとロシアとの戦争や⑤円安もすすみ，景気が悪いのに物価が上

昇しているよね。

問１　下線部①の予算案を審議する国会を何と言うか，次の中から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　通常国会　　イ　臨時国会　　ウ　特別国会　　エ　緊急集会

問２　下線部②を何というか，答えなさい。
問３　下線部③のことを何というか，答えなさい。
問４　下線部④を何というか，カタカナで答えなさい。
問５　下線部⑤の円安の状況の説明として適するものを，次の中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　円安還元セールで輸入品は，安く買えるようになる。
イ　輸入価格が下がり，輸入牛肉を使った牛丼が値下げされた。
ウ　海外旅行にも行きやすくなり，現地のお土産も安く買えた。
エ　海外からの旅行者が増え，観光地は，海外からの旅行者で一杯になった。

Ⅱ　下の憲法の条文を読んで，各問いに答えなさい。
第11条　　国民は，すべての⑥基本的人権の享有を妨げられない。この憲法が国民に保障する基本的

人権は，侵すことのできない　あ　の権利として，現在及び将来の国民に与へられる。
第46条　　⑦参議院議員の任期は，６年とし，３年ごとに議員の半数を改選する。
第96条①　この憲法の改正は，　　　　　　い　　　　　　の賛成で，国会が，これを発議し，国民

に提案してその承認を経なければならない。この承認には，特別の⑧国民投票又は国会の定める
選挙の際行はれる投票において，その過半数の賛成を必要とする。

問６　下線部⑥の基本的人権には，自由権がある。自由権の中で，「精神活動の自由」として正しい
ものはどれか。次の中から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　黙秘権　　　イ　学問の自由　　　ウ　職業選択の自由　　　エ　教育を受ける権利

問７　空欄　あ　に適する語句を次から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　永遠　　　イ　永久　　　ウ　普遍　　　エ　恒久
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問８　下線部⑦の参議院議員を選出するための選挙について述べた下の文で，正しいものはどれか。
次の中から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　小選挙区制と比例代表制を合わせた小選挙区比例代表並立制が採用されている。
イ　比例代表選出議員選挙では，比例区を全国11ブロックに分けて行われている。
ウ　参議院議員の被選挙権は25歳以上である。
エ　都道府県を単位とする選挙区選挙が行われているので，鹿児島県は１選挙区となっている。

問９　日本の国会は，衆議院と参議院からなる二院制をとっている。二院制の長所と短所を簡潔に説
明しなさい。

問10　空欄　い　には，憲法改正の発議の要件が入る。適するものを，次の中から１つ選び，記号で
答えなさい。
ア　衆議院の総議員の過半数
イ　参議院の出席議員の過半数
ウ　各議院の総議員の３分の２以上
エ　各議院の出席議員の３分の２以上

問11　下線部⑧の国民投票は，我が国の直接民主制の例の１つである。我が国の直接民主制の例とし
て相応しくないものを，次の中から１つ選び，記号で答えなさい。
ア　最高裁判所裁判官に対する国民審査制
イ　１つの地方公共団体のみに適用される特別法に対するその地方公共団体の住民投票制
ウ　地方公共団体の条例の制定または改廃の請求権
エ　国民が直接選挙で選んだ国会議員による法律の制定




